

### 山西省朔州军分区多措并举帮扶界河村做强特色产业——

# 小土豆变身“金疙瘩”

■梁红 崔亚杰

炎炎夏日，山西省应县白馬石乡界河村的田地里，绿油油的马铃薯长势喜人，不少村民正俯身为马铃薯苗除草除虫。

近年来，界河村在朔州军分区的大力帮扶下，充分利用山区资源，坚持把马铃薯作为主导产业，构建马铃薯“种薯扩繁、质量监管、科研服务、贮藏销售、品牌宣传、精深加工”的产业发展体系，绘就了一幅生态美、产业兴、百姓富的乡村振兴新画卷。

界河村位于恒山山脉跑马梁山脊处，平均海拔1800米左右，日照充足，昼夜温差大，是应县传统山地马铃薯的主产区。自2015年结对帮扶以来，朔州军分区因地制宜，为该村确定了以种植、销售马铃薯为主的产业发展路子，帮助界河村引进优质马铃薯品种，逐步让马铃薯产业成为该村的支柱产业。

近两年来，为持续做大做强特色产业，军分区多次组织各级干部前往外地学习，邀请专家来村考察指导，在原有早熟和晚熟马铃薯品种基础上引进新型高寒优质种薯——晋薯16号。该品种抗寒、抗旱、抗逆性强，能适应山区无霜期短的气候特点。当年，村里马铃薯亩产量从原来的3000斤提高至5000斤。

“要想实现高产高质，种子是关键。”在军分区驻界河村工作队的支持下，界河村包村干部梁子丽大胆引入脱毒种薯繁育技术，从品种升级入手，积极采用脱毒马铃薯苗培育



技术，推动马铃薯产业转思路、调结构、创优势，实现产业绿色、优质、高产发展。

“马铃薯为无性繁殖作物。传统种植方法是将地窖中储藏的马铃薯取出切块后种植。如果种下的是带病毒的种子，会导致产量、品质下降。这一举措不仅解决了马铃薯销售问题，调动了村民种植热情，还为部分村民提供了就业岗位。”

梁子丽告诉记者，今年界河村共试种两个脱毒种薯育苗大棚，通过智能农业采集器进行联动管理，可自动监测棚内光照、温度、湿度、含氧量等数据，为优质脱毒种薯繁育提供科学种植决策，有效破解传统马铃薯“带病下种”导致的品质下降、产量骤减等难题，形成从网棚栽培到原种繁育完整的种薯生产体系

和质量控制体系。

产量提升了，新的问题又来了：每年卖掉鲜薯后，剩下品相不好但品质不错的马铃薯该如何处理？军分区组织工作人员广泛开展市场调研，没多久，粉条加工车间应运而生。这一举措不仅解决了马铃薯销售问题，调动了村民种植热情，还为部分村民提供了就业岗位。

“我主要负责晾晒与打捆包装，一天可收入200元左右。在家门口上班，既有稳定收入又能顾家。”村民侯建国说。清晨，粉条加工车间内已是一派忙碌景象，师傅们配合默契，经过一道道传统手工艺，一个个马铃薯变身变成一根根粉条。“先加工成土豆淀粉，再

深加工为土豆粉条，收益便增加了30%。”梁子丽笑着说。

一头连着源头产地，一头连着市场供给，界河村的马铃薯粉条凭借其久煮不烂、筋道爽滑的口感在各农贸市场和周边县市广受欢迎。一时间，订单接踵而至，产品供不应求。其他兄弟乡镇纷纷效仿，在当地掀起一股农副产品精深加工的新浪潮。

兴起一个产业，致富一方百姓。组织带领乡村干部外出学习，投入帮扶资金建立优质种植基地和恒温贮藏窖，依托粉条生产延伸产业链条，组织村民开展电商实操培训……近年来，朔州军分区携手乡村两级干部，探索构建出“种薯繁育、鲜薯外销、存薯鲜藏、优薯加工”的新型产业模式，推动马铃薯产业实现集群化全产业链发展，确保村民收入持续稳定增长。

黄澄澄的马铃薯，见证着界河村村容村貌的巨大变化，也见证着军民鱼水的深厚情谊。“巩固脱贫攻坚成果，实现乡村振兴，不能一蹴而就，必须选准方向，持续用力。”朔州军分区领导介绍，下一步，他们将帮扶界河村提升马铃薯产业链科技化水平，将山区特色优势发挥好、保护好、宣传好，形成人无我有、人有我优、人优我精的产品竞争力，走出一条“特色产业+科技支持+强村富民”的高质量发展之路，不断为乡村振兴蓄势赋能。

左上图：山西省应县白馬石乡界河村村民为马铃薯苗除草除虫。

崔亚杰摄



近日，河南省洛阳市涧西区人武部组织基干民兵参观焦裕禄事迹展览馆，感悟焦裕禄精神，汲取奋进力量。王许摄

## 「流动诊所」情暖边关

■梁晨 崔琳

联勤保障部队第九四一医院赴高原送医巡诊——

“翻山越岭，辗转千里，只为将健康送给戍边官兵。”6月下旬，来自联勤保障部队第941医院骨科、中医等科室的17名专家，组成一支医疗队，携带医疗器械和药品，深入高原开展巡诊活动，为官兵和群众送上暖心医疗服务。

这天，青海省海南藏族自治州泽库县文体活动中心广场热闹非凡。得知有解放军医疗队前来义诊的消息，许多牧民群众早早地把牛羊赶到牧场，骑着摩托车从四面八方赶来。

测血糖、量血压、把脉问诊……广场上，骨科、康复、中医、呼吸等多个科室专家一字排开现场坐诊。仔细询问群众病情后，各科室专家一开药方，并耐心讲解日常注意事项。原计划下午5点结束的义诊活动，一直持续到晚上8点。

“金珠玛米，谢谢你们……”去年的巡诊中，骨科专家谢庆云了解到村民唐尼吉布患有有关节炎，因关节疼痛无法长时间行走。这次，他特地背着医疗箱前往唐尼吉布家中为他复查：去年的治疗方案效果不错，唐尼吉布的关节炎症症状明显缓解，关节活动也逐渐恢复正常。50多岁的唐尼吉布紧紧握着谢庆云的手，不停地表示感谢。

次日，医疗队又徒步爬上位于大山顶端的武警某执勤中队执勤点，就高原疾病防治、高寒高海拔地区训练伤防治等问题为官兵答疑解惑。着眼为官兵提供精准医疗服务，此次巡诊前，医疗队队长、中医科主任骆雨带领队员研究往年义诊病例，针对官兵常见的病情，提前筹划治疗方案，选配优秀骨干，尽力为官兵靠前提供优质医疗资源。

“越是艰苦的地方，越要定期巡诊；越是交通不便的地区，越要及时送医送药。”该院领导介绍，近年来，他们多次组织巡诊分队深入边防一线巡诊，想官兵所想，解官兵所需。在为期

半个月的巡诊中，医疗队还走访了当地敬老院和退役军人，为行动不便的老人提供上门服务。

“通过这次巡诊，我们切实感受到基层官兵的不易，也更加坚定服务基层的决心，他们为国守边防，我们为他们守健康。”医疗队成员梁彩梅言语之中充满了坚定。

## 军地合力救助野生动物

本报讯 李江、侯振中报道：“请放心，咱们救助的红隼已得到妥善安置。”近日，空军某场站二级上士李军接到甘肃省临洮县龙门镇派出所民警杜杰打来的电话，至此，他悬着的一颗心终于落地。

前不久，李军在组织官兵进行室外体能训练时，在路边草丛中发现一只受伤的幼鸟，正努力扇动翅膀。该鸟背部羽毛棕红，上有黑褐色纵纹和斑点，右侧翅膀疑似被铁丝划伤。李军隐约觉得这可能是国家保护动物，随即向当地派出所求助。接到报警电话后，龙门镇派出所民警杜杰与同事第一时间赶到现场，杜杰一眼便认出这是国家二级重点保护野生动物红隼。在确定幼鸟生命体征平稳后，他们迅速联系了临洮县

格野野生动物救助站进行救治。

据悉，红隼属于小型猛禽，多栖息于山地和旷野中。近年来，临洮县生态环境越来越好，许多野生动物纷纷来此安家。李军告诉笔者，为了更好地维护生态环境，呵护野生动物繁衍生息，该场站组织官兵持续开展关爱野生动物活动，专门在山林中设立喂食投放点、定期巡视，并利用双拥共建、世界环境日等时机，邀请当地民警、野生动物救助站人员走进军营开展生态文明建设专题授课，引导官兵争做生态文明理念的积极传播者和模范践行者。

目前，由于这只红隼无法正常飞行，暂时丧失野外独立生存能力，经请示相关部门后决定由救助站暂养，待其有野外生存能力后放归自然。



7月初，江苏省如皋市组织军地医疗保障力量联合开展战场伤员救治与后送训练，检验军地协同救治保障能力。

上图：救护员对“伤员”进行止血包扎。

朱云龙摄

右图：民兵应急分队快速转移“伤员”。

黄赛华摄

### 重庆市璧山区人武部开展抗洪抢险演练

本报讯 刘金桂报道：近日，重庆市璧山区人武部组织民兵应急连开展抗洪抢险综合演练。此次演练以受强降雨影响，璧兰河流域出现险情为背景，组织救援民兵携带无人机、冲锋舟等装备，快速展开灾情监测、预警发布、转移安置、水上救援等抢险救灾行动，进一步锤炼民兵遂行应急应战任务能力。

### 江西省永丰县人武部组织征兵宣传活动

本报讯 周莎梅报道：6月下旬，江西省永丰县人武部组织征兵宣传小分队前往各乡镇开展征兵宣传。他们通过悬挂标语、设置咨询台、发放宣传资料、播放征兵宣传片等多种形式，宣讲征兵政策，并安排业务骨干通过电话沟通和上门宣讲，激励适龄青年特别是大学毕业生踊跃报名参军，在军营实现人生理想。

### 山东省青岛市即墨区军休所借力科技提升服务质量

## “智慧军休”成为医养结合新平台

本报讯 王明生、刘兵报道：“叮！叮！叮！”刚一上班，山东省青岛市即墨区军队离休退休干部休养所里，工作人员谭启杰打开“智慧军休”手机APP，几条消息接连弹出：于广云预约上门测量血压血糖，黄玉根预约电路维修……谭启杰马上联系就近的退役军人服务站，不到30分钟，就有专业人员上门为老干部提供周到服务。

“我们军休所现有离退休干部100多人，分散居住在50多个小区，老干部普遍年龄偏大，有的子女不在身边，对生活照料、居家康养等服务需求迫切。”该军休所领导介绍，2021年开始，他们积极探索引入社会优质养老、医疗资源，并与专业养老机构合作研发智慧医养信息平台及配套“智慧军休”手机APP。

笔者看到，该APP包含军休党建、工作动态、综合服务、智慧医养等版块，

覆盖医疗、便民等4大类28个项目，共156家商户入驻。投入使用3年来，该APP因其服务全面、响应迅速、价格实惠受到军休干部欢迎。

“打开‘智慧军休’APP，点击对应服务项目，选择预约时间后下单，专业人员就会按时上门。”退休军医赵广良是该APP的“忠实粉丝”，他一边给笔者演示一边介绍，“上门服务、日常保洁、疏通管道、烧菜做饭，服务项目多样，能基本满足老干部需求。”

今年初，赵广良和其他4名退休干部受邀加入志愿服务小组，负责搜集老干部们对这套智慧系统使用的意见建议，并定期研究改进办法。“前阵子，我发现很多老干部腰部、关节不好，就建议增加一些康复项目。没多久，平台就有了中医康复治疗服务，办事效率可高了！”赵广良高兴地说。

据了解，为提升服务保障质效，该军休所联合各村（社区）退役军人服务站、养老服务机构、邻近合作服务点等培训了一批专业服务人员，确保人员充足、服务专业。

“我们始终坚持让军休干部享受到优质、实惠的服务。”谭启杰告诉笔者，平台所有入驻商家都是即墨区“荣军联盟”成员单位，服务价格低于市场价，并在此基础上给予军休干部八折优惠。据统计，自开通以来，该平台已累计服务老干部1200余人次。

“以科技助力军休医养工作，通过建立全方位服务体系，真正做到为军休干部解难题、办实事。”即墨区退役军人事务局局长王洪臣表示，下一步，他们将探索发掘服务资源，改善服务体验，更好实现“病有良医、老有颐养”的军休工作目标。



6月下旬，四川省成都警备区组织民兵进行无人机操作训练。

冯超摄